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tipărite. Ne oprim aci la una dintre 
celé ce au inaugurât séria : întoarcerea 
de Minai Beniuc. * 

Intoarcerea, la data premierei ei de 
acum cîţiva ani pe scena Teatrului 
„Lucia Sturdza Bulandra", nu însemna 
un debut în dramaturgie. Anterior, 
în Valea Cucului se impunea în reper-
toriul original prin accentele noi pe 

care le aducea, prin prospeţimea filo-
nului de comédie populară, prin au-
tenticitatea, vdgoarea, spiritul luminos 
al lui Căbulea, eroul principal. Acest 
„Păcală" modem nu „trăda", nu sem-
nifica o părăsire a uneltelor de lucru 
cotidiene aie poetului. Cercetătorul pa-
sionat poate descifra eu iscusinţă în 
acest text al lui Mihai Beniuc carac-
teristicile versului său : umorul latent, 
vigoarea, incisivitatea şi o undâ ne-
contenită de ironie, chiar dacă aceasta 
nu e purtată totdeauna de fluviul larg 
al liricii poetului. 

Parcurgînd paginile întoarcerii, poţi 
constata încă o data că Dănilă Bulz 
e rudă apropiată ou Căbulea : prin acţi-
unile ofensive, prin partinitate şi com-
bativitate, prin umorul pecare-l poartă 
eu el, ca un amănunt obligatoriu al unui 
costum national. Amîndoi provin din 
mediul ţărănesc. Căbulea trăieşte şi 

* Mihai Beniuc : „Intoarcerea". Editura pentru 
literature, 1962. 

luptă la ţară pentru socialism. Dănilă 
Bulz, călit şi oţelit de grelele lupte 
ilegale, luptă pentru ca produsele uzi-
nei „Plugul" sa fie de înaltă calitate, 
ca socialismul să crească atotbiruitor. 
Dănilă Bulz, secretar de partid al uzi-
nei, luptâ ca rîndurile partidulud sa 
fie strîns unite, puternice, ca dusmanul 
să nu-şi facă loc printre ele. 

M. Beniuc şi-a conceput piesa ca o 
întoarcere în trecutul unor oameni, nu 
însă ca o simplă răsfoire de „piese la 
dosar"... „Dosarul" deschis e viaţa, 
„piesele" sînt faptele oamenilor. 

Introspecţia e făcută eu nerv, eu o 
iscusită reconstituire artistică a fapte-
lor. 

Mihai Beniuc a transfigurât eu artă 
una din paginile luptei partidului în 
anii de crîncenă ilegalitate, în anii de 
ofensivă a fascismului agresiv. 

Fragmentele de intens dramatism 
sînt alternate de dramaturg eu epi-
soade în care lupta de idei, de prin
cipe, se conturează eu strălucire. Celé 
doua drumuri complet opuse — pe 
care merg Savu (eu încredere în for-
ţele noului) şi Filip (intelectualul so-
văielnic, apoi unealtă a fascismului şi, 
pînă la urmă, diversionist şi spion) — 
sînt de fapt jaloanele principale aie 
piesei. 

Incidentul initial de la uzinâ (re-
butarea unor produse) e pretextul unui 
amplu examen psihologic, al unei dez-
bateri pe tema înaltelor responsabili-
tăţi umane. Pledoaria lui Bulz pentru 
vigilenţă, pentru principialitate, pentru 
umanism nu-i o sdmplă însiruire de 
replici ; ea urea pe schelele unor de-
monstraţii dramatice, încadrată de un 
conflict viu. Savu, suferind de amne-
zie, are nevoie de acest itinerar în tre-
cut, pentru ca „întoarcerea" să fie re-
velatorie pentru prezent şi, mai aies, 
definitorie pentru viitor. 

In micul univers uman pe care-1 
desfăsoară în piesă, Dănilă Bulz ră-
mîne un „prototip" artistic. Şi un sim-

. bol. 
El, şi de asemenea Toma Cabulea, 

fraţi de conştiintă, de spirit, de luptă, 
de victorie... 
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